Date of Sermon: 2025年 二月2日

基督受難的日子(六十五)-

耶穌升上高天, 擄掠仇敵 (1)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章 講道時間: 60 分鐘

經文

約翰福音18:12節:「那隊兵和千夫長,並猶太人的差役就拿住耶穌,把他捆綁了。」以弗所書4:8-10節:「所以經上說:『他升上高天的時候,據掠了仇敵,將各樣的恩賜賞給人。』(既說升上,豈不是先降在地下麼?那降下的,就是遠升諸天之上要充滿萬有的。)」詩篇第六十八篇:「... 17上帝的車輦累萬盈千,主在其中,好像在西奈聖山一樣。18祢已經升上高天,據掠仇敵,祢在人間,就是在悖逆的人間受了供獻,叫耶和華上帝可以與他們同住。...」

上週回顧

上週我們講到耶穌與少年人馬可的關係,馬可直到耶穌受難日才浮出檯面。馬可平時即認耶穌為主,聽進耶穌的教訓,以致在這受難日關鍵時刻依然站立得穩,可親眼看到耶穌被抓捕大隊拿住和綑綁的場景。馬可是看見耶穌以罪犯的地位走在十字架道路的第一人,馬可也是唯一見證門徒逃走,離開耶穌的人。馬可招待耶穌和十二個門徒最後晚餐,又看到耶穌罪犯樣以及他的羞辱,然馬可寫福音書時卻不寫明他的名,其他福音書亦然,這在今日爭強好勝,爭名爭利的時代成了一股清流。基督徒一但在教會裏爭名求名,平信徒爭職分,傳道人求牧師名,若沒有如馬可般的見證,即似好為首的丟特腓(約三9)。基督徒當期盼的名是聖靈所賜,寫在白石上那永遠的新名,「聖靈向眾教會所說的話,凡有耳的,就應當聽,得勝的,我必將那隱藏的嗎哪賜給他,並賜他一塊白石,石上寫著新名,除了那領受的以外,沒有人能認識。」(啟2:17) 聖靈對誰領受祂對基督的見證,誰不,明明白白,清清楚楚;基督徒說自己有聖靈卻沒有,罪極重。

耶穌在曠野

耶穌傳道第一天本於聖靈的引導即面對他的仇敵-魔鬼,他在曠野獨自面對魔鬼(太4:1),耶穌傳道最後一天本於父的引導面對他的仇敵-世界,他也是獨自一人面對世界,這是另一種形式的曠野,因這時圍繞在他四週的沒有一個人認識他(詩142:4)。耶穌以經上說的話對付魔鬼的試探,他以主之姿面對仇敵魔鬼,之後即以勝利之姿離開曠野,開始他的傳道。同樣地,耶穌也以經上說的話對付世界對他的羞辱,他也以主之姿面對世界,結束後以勝利之姿進入下一個階段,先下到陰間,三天後復活,再回到地上。

耶穌在受難日這天走在這十字架的道路上,絕非絕望之旅,而是帶著未來榮耀,屬主的基督徒也必須如此, 背起自己的十字架, 帶著主應許未來的榮耀向前行。基督徒今日必須有永生,他才可進入永生,基督徒就必須與主同走在他受難日的曠野,喝他的血, 喫他的肉而活,如此才有永生。基督的榮耀是基督徒盼望的動力,基督的受辱,即基督的貧窮卻是基督徒生活的動力。使徒約翰說:「愛在我們裏面得以完全,我們就可以在審判的日子坦然無懼,因為他如何,我們在這世上也如何。」(約一4:17)基督徒知主基督受難日的曠野行是為必要。

降卑與升高併行

當我們讀到約翰敘事性的寫到,「那隊兵和千夫長,並猶太人的差役就拿住耶穌,把他捆綁了」(約18:12),我們直覺地以為耶穌的仇敵擄掠了他,但事實上,使徒保羅不是這樣定論,先知大衛也不是。基督容許罪人拿住他,並綑綁他,這是基督的降卑,當我們看到基督的降卑時,同時也必須看到他的升高,這兩者是不可分的。基督的降卑是父的意思,基督升高而得的獎賞當然也是出於父,基督降卑的每一層面都不會是白受的。基督降卑越深,他相對的獎賞也越大。這給予我們一個生命發展的方向,為得未來榮耀而活。

譬如,上帝「叫他(基督)比天使微小一點 (或你叫他暫時比天使小)」(來2:7a),這是基督的降卑,上帝給予基督的升高就是「賜他榮耀尊貴為冠冕,並將祢手所造的都派他管理,叫萬物都服在他的腳下」(來2:7b-8a)。基督經歷「受死的苦」(來2:9b),這是降卑,基督得著升高的獎賞是「得了尊貴榮耀為冠冕」(來2:9c)。耶穌承受「羞辱,忍受了十字架的苦難」,這是降卑,主得著升高的獎賞是「坐在上帝寶座的右邊」(來12:2b)。耶穌站在大祭司該亞法的審判台,這是降卑,耶穌得著升高的獎賞是「坐在那權能者的右邊,駕著天上的雲降臨」(太26:64)。耶穌降卑的另一型態是「門徒都離開他,逃走了」(可14:50),他相對得的獎賞就是「我們到他那裏聚集」(帖後2:1b)。

舊人悲,新人喜

耶穌被拿住,且被綑綁之後,接踵而來又是對他一樁又一樁的羞辱,漸次加深,最後被釘死在十字架上,那麼,耶穌行走這段受辱道路可得相對的榮耀升高為何?這不是好奇之問,而是關乎我們永生之問。基督受難這日令門徒驚懼,我們看之知之亦感到傷心難過,這是屬主之人天然本性的反應。但是,上帝卻命令我們,在祂所定的這日子要高興歡喜,「匠人所棄的石頭,已成了房角的頭塊石頭,這是耶和華所做的,在我們眼中看為希奇,這是耶和華所定的日子,我們在其中要高興歡喜。」(詩118:22-24)耶穌以罪犯的身份走十字架的道路,他要死了,我們卻要在其中高興歡喜,我們還是人嗎?但,父的意思就是如此。這樣,我們照父的意思就不得愁眉苦臉的看主基督受難的這日,而是要以高興歡喜的心情經歷之。

舊人看耶穌的受難行,難過,新人看之,歡喜,我們若靠舊人的能力必走進死胡同,死在迷宮裏,難過得根本走不出來。我們若要從舊人轉為新人,就必須在思想上和心態上徹頭徹尾的轉變,這等轉變的能力來源就必須有經上記著說的話,除此之外,別無他法。經上記著說必記耶穌這日的升高樣,「經上說,他升上高天的時候,擴掠了仇敵,將各樣的恩賜賞給人。」(弗4:8)這「(基督)升上高天」一詞已經明白的指出這就是上述提問的答案,因擴掠仇敵是公義的行動,公義的上帝必做成這事。

使徒保羅援引的經文是大衛的詩篇,「你已經升上高天, 擄掠仇敵」(詩68:18), 耶穌知這經上說的, 安然接受臨到他身上的一切羞辱。我們可以說, 大衛的詩篇開啟我們高興歡喜的鑰匙, 保羅引述之並進深的釋義,「(既說升上, 豈不是先降在地下麼? 那降下的, 就是遠升諸天之上, 要充滿萬有的)」(弗4:9-10), 則是我們維持高興歡喜的養份。

我們從耶穌受難行,想到主相對而得的榮耀,進而看到使徒保羅和先知大衛雙雙為此的見證,為 雄略大局故,我們應先明白先知大衛這詩篇的脈絡,有了這底氣之後再探究使徒之言,再以這新 高度的認識回顧大衛詩篇的鑰節,第17與18節。

詩篇第六十八篇

大衛的詩篇第六十八篇是一首凱旋勝利的進行曲,這詩篇的主軸信息乃歌頌大衛歡喜的恭迎上帝的約櫃抬移至大衛城的過程。大衛看今思古,發覺他帶領以色列百姓與上帝的約櫃經歷,正如他的先祖-摩西帶領以色列百姓與上帝的約櫃經歷,兩者同樣述說上帝同在的道理,兩者同樣

呈現美好的結局。可見, 這詩篇述說上帝的信實不變, 又, 保羅引用了這詩篇, 這詩篇給予在基督裏的人更崇高的未來。在此順便說一句話, 詩人於詩篇已為我們說出重點, 我們可藉簡潔扼要詩句抓到摩西五經相對應的脈絡。

摩西的西奈曠野行

大衛第一節寫,「願上帝興起,使祂的仇敵四散,叫那恨祂的人,從祂面前逃跑。」這節經文引用摩西說的話(見民數記十章35節),一字不差,因此,任何人讀之必要回想摩西當時的情況,那時是摩西以上帝的約櫃為首,帶領以色列民行走在西奈曠野。民數記以招將點兵開始,表示西奈曠野必有仇敵環伺以色列這外來民族,企圖逐之,甚或滅之。身為首領的摩西深知約櫃對他百姓安危的重要性,因為「約櫃在,上帝在;上帝在,仇敵亡。」因此,摩西看約櫃往前行的時候,就求上帝說:「耶和華啊! 求祢興起,願祢的仇敵四散,願恨祢的人從祢面前逃跑。」摩西看約櫃停住的時候,就求上帝說:「耶和華啊! 求祢回到以色列的千萬人中。」(參民10:35-36)

大衛見摩西這段曠野路,寫詩如下,「他們(仇敵)被驅逐如煙被風吹散,惡人見上帝之面而消滅,如蠟被火熔化。…上帝啊! 祢曾在祢百姓前頭出來,在曠野行走,那時,地見上帝的面而震動,天也落雨,西奈山見以色列上帝的面也震動。」(詩68:2,7-8) 摩西與以色列百姓的讚美聲穿插其中,見第3至6節和9-10節。摩西的西奈曠野行因上帝約櫃的同在,是得勝之旅。

大衛不僅提及上帝的作為,他還提及上帝的言語,寫著:「主發命令,傳好信息的婦女成了大群。」(詩68:11) King James Version 如此寫「The Lord Himself now gave the word, and great was the company of those who published it.」那些傳主所發的命令的人群是偉大的,上帝看在祂約櫃引導之下的猶太百姓是偉大的,因他們從祂口中知命令,故比其他民族更為尊貴,更為榮耀。猶太百姓帶著上帝從天上賜下的律法而行,蒙律法的規範而活,呈現屬上帝百姓的風範。

上帝用祂口中的話建造百姓,每日賜下祂的食物-嗎哪,又驅趕百姓的仇敵,上帝實質地在各方面眷顧祂所揀選的百姓。大衛用一個生動的畫面述說這些服在上帝命令下的人的美麗,他說:「統兵的君王逃跑了,逃跑了,在家等候的婦女分受所奪的;你們安臥在羊圈的時候,好像鴿子的翅膀鍍白銀,翎毛鍍黃金一般。」(詩68:12-13) 請注意,這是詩篇,詞語當然是詩情詩億,藉意象表達高層次的事物,因此,我們讀「翅膀鍍白銀,翎毛鍍黃金」這樣的美句就不得靈意解,胡亂比喻。這段榮美的語詞的意思是,以色列人雖普通且無大能力如鴿子,即「耶和華專愛你們,揀選你們,並非因你們的人數多於別民,原來你們的人數在萬民中是最少的」(申7:7),但當以色列人安臥在上帝的手中時,他們在上帝眼中俊美無比。

新約的啟示

希伯來書的作者說:「摩西為僕人,在上帝的全家誠然盡忠,為要證明將來必傳說的事,基督為兒子,治理上帝的家,我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底,便是他的家了。聖靈有話說,你們今日若聽他的話,就不可硬著心,像在曠野惹他發怒,試探他的時候一樣。」(來3:5-8)原來,基督是那位引導摩西在曠野行的耶和華上帝。

大衛的曠野行

摩西之後的五百年餘,到了大衛時代,大衛相對於不重視約櫃的掃羅(代上13:3),他尊約櫃為上。 大衛有摩西為前導典範,他當然知道約櫃對他整個民族與他的王朝的重要性,大衛與約櫃之間 的經歷則詳記在撒母耳記下第六章,歷代志上第十三章與第十五章,大衛的經歷有兩段,一為懼, 一為喜。大衛迫不及待地要從巴拉猶大(即基列耶琳(撒上7:1))將上帝的約櫃移至位錫安山的大 衛城。然,此次約櫃抬移卻發生了烏撒事件,上帝擊殺伸手扶住將要倒下的約櫃的烏撒於約櫃 旁(撒下6:7), 大衛見此便懼怕上帝, 恐怕因約櫃而招來殺身之禍, 便中途改變決定將約櫃存放在 迦特人俄別以東的家中(撒下6:10; 代上13:13)。

大衛喜迎約櫃

俄別以東因約櫃而蒙福, 約櫃在他那裡放置三個月之後, 有人將俄別以東蒙福的事告訴大衛, 大衛才又決定將上帝的約櫃從俄別以東家中抬到他的城裡(撒下6:12; 代上15:25), 聖經記大衛是歡歡喜喜地抬迎約櫃。請注意, 我們讀大衛的轉變, 以為他這三個月不關心約櫃的情況, 直到某一天有人告知俄別以東家的事, 大衛才重啟抬迎約櫃的念頭。不是的, 大衛必然要求探子天天回報約櫃在俄別以東家的情形, 直至他認定上帝怒氣已消。這三個月對俄別以東是天大的福氣, 但對大衛卻是煎熬難耐, 不過, 這也看出大衛敬畏上帝之心, 對上帝的事甚為上心。

迦特位於耶路撒冷城西南方約38公里處,這是大衛與祂的百姓抬迎約櫃的曠野行。歷代志上寫下大衛和以色列的長老並千夫長在運移約櫃途中的情形是這樣的,「大衛和抬約櫃的利未人,並歌唱人的首領基拿尼雅以及歌唱的人,都穿著細麻布的外袍,大衛另外穿著細麻布的以弗得,這樣,以色列眾人歡呼吹角、吹號、敲鈸、鼓瑟、彈琴,大發響聲,將耶和華的約櫃抬上來。」(代上15:27-28) 大衛簡潔的述說這場景寫說:「上帝啊! 祢是我的上帝,我的王,人已經看見祢行走,進入聖所,歌唱的行在前,作樂的隨在後,都在擊鼓的童女中間。」(詩68:24-25) 大衛同時寫出抬迎櫃隊伍中的成員,「統管他們的小便雅憫,有猶大的首領和他們的群眾,有西布倫的首領,有拿弗他利的首領。」(詩68:26b-27) 這即表示抬迎約櫃是舉國上下的共識,大衛等眾族首領和百姓皆知「約櫃在,上帝在;上帝在,仇敵亡」的道理,大衛因而寫說:「以色列的能力是上帝所賜的,上帝啊! 求祢堅固祢為我們所成全的事,因祢耶路撒冷的殿,列王必帶貢物獻給祢。」(詩68:28-29) 大衛最後將約櫃迎至大衛城,也就是耶路撒冷的錫安山。

鑰節

大衛總結了摩西的西奈曠野行, 聖靈感動他寫下結論, 「上帝的車輦累萬盈千, 主在其中, 好像在西奈聖山一樣。祢已經升上高天, 擄掠仇敵, 祢在人間, 就是在悖逆的人間受了供獻, 叫耶和華上帝可以與他們同住。」(詩68:17-18) 這總結也是大衛自己曠野行的結論。保羅引大衛這結論, 用以總結耶穌受難這日被拿住和綑綁之後的曠野行, 必然也是升上高天行, 擄掠仇敵行。

保羅不僅引大衛言,他還提升我們的意念,看準基督在新約不同於舊約的作為,進一步解釋基督此時升上高天,擴掠仇敵的獨特之處,就是「(既說升上,豈不是先降在地下麼?那降下的,就是遠升諸天之上,要充滿萬有的)」。聖經特別將這節經文以括弧示人,就是要我們特別注意之,並以之回視基督在舊約時的降下,好達到先知大衛未有的認識高度。

在此需提醒各位一事,各語言系統寫文章的方式各有不同,中文的起承轉合與英文的高潮則在故事快要結束前的意思相同,正如電影拍攝一樣,然在這裏,我們看到先知大衛將鑰節經文寫在摩西和他兩段歷史的銜接處,我們需改變認知以接受作者如此寫法。

基督徒之誡一

聖經是為基督作見證,當經文直接見證基督時,解釋者就不得顧左右而言他,在見證基督之外大做文章。我們曾經講過該隱與亞伯獻祭的事,解釋這事就必須提到血祭,預表基督,若不,就不是上帝看中的解釋,如上帝看不中該隱獻的祭一樣。使徒保羅已經清楚的明寫著詩篇六十八篇就是見證基督的詩篇,解釋這詩篇的人就必須提到基督,若不,就不是上帝看中的解釋,口若懸河之餘就是自鑿泉水,然後將泉水盛在破裂不能存水的池子。使徒約翰說:「凡越過基督的教訓,不常守著的,就沒有上帝。」(約二9a)

基督徒之誡二

上帝看在祂約櫃引導之下的猶太百姓是偉大的,因可從祂口中知命令,故比其他民族更為尊貴, 更為榮耀。今日基督徒有整本聖經,得了上帝完整的啟示,可為基督作見證,因而在主眼中比其 他人更為尊貴。但請基督徒注意詩人說的話,「人居尊貴中不能長久,如同死亡的畜類一 樣。….人居尊貴中而不醒悟,如同死亡的畜類一樣。」(詩49:12,20)

基督徒之誡三

以色列人雖普通如鴿子,但他們安臥在上帝的手中時,在上帝眼中看如「<mark>翅膀鍍白銀,翎毛鍍黃金</mark>」般的俊美。同樣地,教會的榮美不在於她的大小,而在於這教會是否安臥在主耶穌基督的手中,勤力見證主的教會。教會若小,卻高舉基督,這教會在主眼中是俊美的,相反地,若教會大,卻沒有基督的言語,這教會在主眼中俗不可耐,一點存在的價值也沒有。

基督徒之誡四

大衛全國上下一心迎上帝的約櫃可為美,唯掃羅的女兒米甲除外(代上15:29)。米甲愛大衛,大衛也愛米甲,但米甲卻沒有百分之百的接納大衛,大衛卻有,聖經記「<mark>掃羅的女兒米甲,直到死日,沒有生養兒女。」(撒下6:23)撒羅影響到他的女兒米甲,兩者皆輕視上帝的約櫃,結局同慘。</mark>

下週繼續「耶穌升上高天, 擄掠仇敵 」第二講。